

# 市场动态

## 供应压力较为沉重 市场价格大幅震荡

### ——上半年橡胶市场形势分析及展望

陈克新

(中国物流信息中心 北京 100043)

今年上半年,宏观经济运行良好,橡胶消费需求依然旺盛,但资源供应压力较为沉重,市场价格出现了较大幅度的下跌。预计下半年影响橡胶的利多与利空因素并存,价格继续以剧烈波动为主调。

#### 1 消费需求依然旺盛

今年上半年,宏观经济各项指标保持高位运行态势。预计前 6 个月国内生产总值同比增长 9%以上,固定资产投资增幅超出 30%,工业增加值增长 18%左右,汽车产量和公路运输量都有较大幅度的增长。

我国是一个橡胶净进口国,虽然橡胶的直接出口量不多,但通过橡胶制品出口而实现的间接出口量较大。今年全球经济增长速度加快,对中国橡胶制品的需求增加,出口形势不错,从而刺激轮胎等橡胶制品产量的较快增长。据统计,1~5 月份累计,全国生产轮胎(含各种外胎,下同)10445 万条,比去年同期增长 18.4%。轮胎品种结构中,子午线轮胎产量 3926 万条,增长 36.3%,斜交轮胎产量增长不多。

虽然进入 2 季度以后,国家宏观调控政策效应显现,部分行业的过热膨胀受到抑制,但是我国橡胶消费的坚实基础并未动摇,仅是一些需求泡沫受到挤压。

据统计测算,上半年我国橡胶消费超过 200 万 t,增长 15%以上,消费需求旺盛增长的格局未

变。但消费结构中,天然橡胶消费不足 80 万 t,增长水平低于总的橡胶增幅。

#### 2 资源压力较为沉重

今年以来,国内橡胶市场的资源压力较为沉重,明显大于上年同期。上半年的资源压力,主要体现在以下几个方面:

1. 国内生产稳定增长。据统计,今年 1~5 月,全国合成橡胶产量 60.7 万 t,比去年同期增长 21.1%。其中 5 月份产量 12.1 万 t,增长 24.2%,呈现强劲增长态势。

今年天然橡胶价格不错,也没有出现严重的灾害气候,从而为天然橡胶产量的稳步增长提供了很好条件。4 月份后,国内产区普遍开割,逐步进入生产旺季。估计上半年天然橡胶产量超过 15 万 t。

2. 进口量依然不少。2004 年,中国橡胶进口配额完全放开,为满足橡胶工业的原料需求提供了更好条件。在国内天然橡胶资源的相当部分进入交割仓库的特殊情况下,橡胶制品工业所需要的生产原料更多地依赖进口货源。进入 2 季度,由于市场价格的大幅度急剧下跌,进口商对后市行情难以把握,天然橡胶进口量有所减少,但总的进口量不少。据海关统计,1~5 月份,全国进口天然橡胶(含乳胶)51 万 t,比去年同期下降 3.9%,平均进口价为每吨 929 美元;进口合成橡胶(含乳胶)46 万 t,比去年同期增长 12.6%,平均进口价

为每吨1011美元。两大类橡胶相加,共进口橡胶97万t,比去年同期增长3.2%。

根据上述几个方面的测算,1~5月份全国橡胶新增资源量在160万t以上,比去年同期增长9%左右。其中天然橡胶新增资源量超过60万t。预计上半年全国橡胶新增资源量在200万t以上,其中天然橡胶新增资源量在70万t以上。

3. 天然橡胶显性库存继续增加。一年的资源供给,不仅在于当年的新增资源,而且还包含上年结转到来年的库存资源。这对于天然橡胶而言,更是如此。如果仅从上半年的新增资源和消费需求平衡情况来看,橡胶市场的供求关系基本平衡。但是,期货仓库的天然橡胶库存有增无减,到今年6月上旬达到了21万t,上半年又增加了7万t的库存,今后一段时间内,还有可能逼近或者达到25万t。如此庞大的显性库存,特别是进入下半年后,一些不符合交割条件的到期胶必须流入现货市场,无疑也将成为资源供应的一个重要方面,并对今后的市场行情形成重大压力。这种压力,对于现货市场而言,主要在下半年体现;对于期货市场而言,则主要体现在目前正在交易的远期合约上,这也是今年橡胶市场与去年明显不同的重要特点。

当然,目前的多头主力被迫接货后,有可能使其悄悄地进入生产企业,包括对真实的成交价格保密等,尽可能地减少其对现货价格的冲击力。但是,企图完全避免其对现货市场的冲击,则不太可能。主要原因在于:一是这部分橡胶数量巨大。如前所述,到目前为止,进入期货仓库的天然橡胶已经超过21万t,估计很快就会达到25万t,下半年的“出笼”量可能超过15万t;二是品种单一。库存胶主要集中在需求力度较弱的5号标胶上,此外是少量的进口3号烟胶片。仅就这个品种而言,几乎占全年产量的一半左右。三是集中释放。目前20多万t的交割库存量是经过近两年时间逐步积累的,但却要在几个月的时间段内完成“放水”。稍有不慎,就会引发“溃堤”风险。

一般而言,如此数量庞大,又品种单一的货源,在短时间内进入真正的生产消费领域,在总的消费数量没有大的变化的情况下,其实质性消费,就只能借助于挤占其他方面的消费来实现。或者说,不可避免地会对割胶旺季来临后,源源上市的

新胶形成竞争,甚至会在一段时间内,对东南亚的进口胶形成竞争,影响国内橡胶制品生产企业在国内产区和东南亚的天然橡胶采购数量。因为流入现货市场的库存胶更加便宜。竞争的结果,很有可能是期货价与现货价,国内价与境外价的轮番走低,正如前段时期轮番走高一样。

### 3 市场价格剧烈震荡

今年上半年,如同去年末预测的那样,天然橡胶价格经历了一番剧烈震荡。春节前后,天然橡胶期货价格一度逼近每吨1.7万元,并带动天然橡胶现货价格与合成橡胶价格的走高。但时间不久,进入2季度后,国内天然橡胶价格持续上涨的势头受到抑制,出现了较大幅度的下滑。期货市场首当其冲。5月中旬,上海期货交易所远月合约价位已经跌至每吨1.3万元以下水平,比春节过后1.7万元左右的价格下跌了4000元,跌幅为24%。与此同时,海南、云南天然橡胶产区价格和全国主要销区价格也相应跳水。

分析下半年橡胶行情走势,依然是利多与利空因素并存。一方面,国内橡胶消费需求继续旺盛;有关部门严格限制超载,对于国产5号标胶的使用,也是一个利好消息;全球经济增长加快,世界橡胶消费量增加;原油价格居高不下,合成橡胶生产成本抬高,对于天然橡胶价格也是强力支撑。另一方面,除了前面所分析到的供应压力较为沉重外,还有一些不确定因素需要关注:首先是美国经济形势不错。在这种情况下,如果美元加息,势必会引发美元汇率的走高,从而带动人民币的相应升值,进而导致各类橡胶进口成本的下降。其次,近期消费品物价走高迹象明显。如果今后几个月消费品物价指数进一步走高,甚至达到较为严重的程度,就不排除人民币加息的可能。如果加息,下半年汽车销售、公路运输等经济活动就会降温,也将抑制橡胶的消费需求。

由于受到上述利多与利空因素并存的影响,下半年橡胶价格将继续处于波动状态。

▲不久前,山东省经贸委、山东省统计局会同有关单位,联合公布了2003年度山东省工业企业(集团)100强,双星集团榜上有名。这是山东省首次评定工业企业(集团)100强。 张艾丽